

Přítel Lidu

neobčasný časopis
Založen roku 1890

Entered at the Post Office of Wilber as
Second Class Matter.

J. A. HOSPODSKÝ

redaktor a vydavatel

Předplatné na rok \$1.50.

OHÁSKY

Jako blahopřání, úsměv, poptávky atd. čítáme 60000 pálek a určujeme je pouze tehdy, zda jsou peníze přiloženy. Čeny oblékací stříbrné, ozdobné a požádání. Peníze zastávají buďte v postovních poukázkách nebo registrovaných poukazkách. Za dopisy neregistrované a peníze obsahující nejspíše zotrovovali.

Kvůli tomu na zaslání poukázky se nezapomínejte.

Všechna menší oznámení, blahopřání, děkování atd. musí zaplacená být předem hned při objednání.

Adresujte: "PŘÍTEL LIDU"
Wilber, Neb.
TELEFON F 15.

Wilber, Neb., 15. srpna 1901.

Tajemník námořnictva Long a admirál Sampson shledají, že se to nevyplácí pověřit obyčejného pisáře z námořní stanice na amerického historika.

Nejlepší život mají soudcové a jejich tovaryši. Chcogit soudcové vzali právníky na tři měsíce a O. mážli na dva. Služné vše však táhoun s tou největší pravidelností.

Téměř všechny rep. časopisy shodují se na tom, že Bartley neproznepověřil ony peníze, za něž byl odsouzen. Zla jest to pravda, proč tedy nepoví, kdo to byl a proč nechal Bartley za ně trpět.

Vláda anglická darovala lordu Robertovi min. týden \$500,000, leč na rodiny však, jejich členové bojuvali a dokonalí na válečném poli, aneb došli se tam pláhoři, nevzpomněl nikdo, až mnohé z nich ztratiliše tu syna, jedinou podporu svého štáti, zmlajjí hludem.

Trusty řadí čím dále tím bezohledněji. Zákon Shermanův dosud v platnosti v zemském zákoníku, McKinley jest dosud prezidentem a generalův návladní běže vysokou gáží za to, že ka všemu tomu řádně zavírá oči, ponechávají vše v rukou trustovních advokátů. Až nyní organizace Rytířů Práce počíná soud quo warranto proti gen. návladnímu, aby ho morálně donutila k plnění jeho povinnosti.

Ve vládě pakladně načná se zlatá rezerva v obrovské sumě, totiž \$304,354,297, nebo přibližně za 205 c v obnosu \$10,000,000. U porovnání s tím obnáší rezerva banky anglické \$185,330,681; banky německé \$135,383,434; carské banky ruské \$345,408,144; banky rakousko-uherské \$190,314,226 a banky francouzské \$478,258,230. V naší pokladně počítaje v to i rezervu stříbra za jeden bilion kovoých mincí.

Ve Francii nepamatují se takové na tak vysokou rezervu. Peníze ty leží tu jako v jesce, jak praví písno, zakopanou hřivnou.

Admirál Dewey byl přitomen slavnému svému vítězství v zálivu Manklékem, Perry, Farragut, Porter a všichni ostatní tu byli, než admirál Sampson vyhrál bitvu v Santiagu, aniž by tu byl přítomen, jso o 1 místa loje na 15 mil vzdálen, ale Sampson dostal peníze za kotlík flout, Sampsona stí všecek nepřátel, leč ten šel s přídelem. Leč nyní, kdy nastalo vyšetřování, což oně záležitosti, začal za toho Sampsona i celou jeho kličku bolet hlava.

Arghteky vládní trk velmi podivné si počíná i v cerecká si ujti žádnou přiležitost ukázat světu, jak znamenitě dovede si vstříbiti nohu do huby. Tak před 14 dny bylo oznámeno, že gen. Kitchener žádal ministerstvo války, aby odvolalo z Jižní Afriky 70,000 pěchoty, počev v 12 tato stála se tam úplně zbytečnou, za pouze jíto možno s úpřechem čerovat jí nastavit více generálů. Leč nyní vyšlo na jevo, že těchto 70,000 vojska jest nutné potřeba v Indii, kam každou chvíli hrozí útoku tu velká síla ruského vojska, které Jehon Bullovi našlání hadů strachu. Senecle-li se něco v Indii, bude to zřejmě na prospěch Boerů, nebo posádka v Indii musí být současně i v obvodu na poměry v Transvaalu. Leč Arghteky vláda nějak zatajila, že jí toče voľa do huby.

Velmi mnoho mluví se o novém vynálezu, který má ve světě vyvolati právo revoluce. Jest to nové chemické těleso, pomocí něhož by na místě uhlí vytvářeny byly loďi. Vynálezem tohoto nového materiálu jest jistý Charles Kennel z Hoboken a nový tento vynález skládá se suchého plynu petrolejového, sestávajícího z 85 procent stlačeného vzduchu a 15 procent petroleje. Vynález tento rá mimo jiné tu vlastnou vlastnost, že postrádá vši vlastnosti explozivní. První zkoušky s vynálezem tímto byly již učiněny a znamenitě se osvědčily, takže již nyní některé dráhy jej používají. Při používání obyčejného oleje bylo vypotřeno, že na vzdálenost 500 mil spotřebovalo se 1800 galonů oleje, k čemuž die Kuerzem provedených zkoušek, vykonati lze tuto vzdálenost při spotřebě pouhých 100 galonů, tedy o 18 levněji. Zla to vše je pravdou, tedy nastává světu nová éra. Hlavně Amerika bude mít ty nejrychlejší loďi, naše továrny a dráhy budou moci být operovány při nepatrných výlohách proti jiným říčním a možno říci, že by stala se tou nejmenší říší v obchodu a na moři. Vynález má dále tu důležitou věc, že se vyznačuje elektrickým proudem a uhlí a zla se již nyní říká, že Kuenze dal civilizaci nový nágl, Vynález jest Belgiem.

Dělnické poměry v zemi.

Poměry dělnické v Americe jsou dnes vážnější, než kdykoliv předtím, nebo hlubina vzbuřena byla do nejvyšší míry obrovskou stávkou o celých na vřehodě a velkou stávkou dělníků v San Francisku a rozbořením živly hrozí vystoupení z těchto lidské trpělivosti.

Zla se, že konečně mezi organizovanou prací nastala rozkořnost pro boj na život a na smrt. Dělnictvo musí zvětšit, zda stává ještě tímto spravedlností na světě, aby si mohlo vybojovat svých práv a nebylo dále spoutáno býti otrockými okovy. Každý myslitel člověk musí věřit, že universální nastoupením vlády třetím, musí tato krise dříve nebo později se dostavit. Zla tedy združily se pro obchod a výrobu, nastala tatáž povinnost dělníkům. Jaký bude toho výsledek, nikdo nedovede dnes udati.

Zda organizovaná práce jest oddělaná k takovému odporu a vytrvalosti, jako ti, jeuz v čele stojí celá celá trůst, bude tento zápas tak zofivý a nezlomný, jaký dosud nežel svět. Lidé jako Morgan a Schwab, opřájet se o miliony milioů, nenechají se tak snadno porazit. Oať mohou v kontrolu vati každého politikáte v této zemi a dosud ani jediný denní časopis neodvážil se k nějakému útoku na ně, aniž na některého člena prezidentova kabinetu pro nekonnání jeho porinosti. Schwaba Morgan mohou sméle o sobě říci, že mocnější jsou než králové a císařové. Jim stojí k ruce nejen obrovské sumy peněz, nýbrž celá administrace, prezident, jeho kabine, nejvyšší soud, kongres, senát, vojsko. Na druhé straně a holmna rukou a stojí několik tisíc dělníků. Situace tato podobá se na vlas oně, když království britické rozhodlo se ztroskotati dvě malé jihofické republiky.

Náboženské postě v Čechách.

Črta z pražského "Právo Lidu."

Tak doba pouťi už je zase tady. Nesávají siice žně, ta venkově doba nejintimnější práce, ale pouť — ta má svá práva: nejen náboženská a historická, ale ovšem také kulturní. A tak zatím co prvě žitné lány světl zahodími strnsky a kdy zha vřm vzduchem zní písně ženů a písně cvrků a jednotvárné, rytmičké volání křepelky, na zaprášených, bílých silnicích, vedoucích k městem a městům, jež kul Panny a svatých učilůi nikoliv nejmenšími mezi mlsty českými i německými, zvedá se prach, rozvířeny chorovody zstupu, eřchajících za svojí útěchou rdeří a duší a láhobí u nás stereo- typně: "Těškrát pozdravujm —"

"O Maria, útočiščí naša —"

Nadšen se řídí, zvedá a roste. Vítěz nadšen!

Jsou ovšem doby, kdy toto ná- žení vychází jinými cestami. Nové duševní převraty dotýkají se někdy těchto nejmladších vrstev. Mluví se o pěstech zdvihzených do výše, o krvi, o boji proti mamonu a tmě, leč nastává po tomto vzepnutí energie opět za čas návrat k deontmu chleba, k morálám, návrat k odevzádnosti rakám osudu a také návrat k tě písni: "Těškrát —"

K záračným sochám a obrazům draží se ve svatém souhlase záračné studánky a prameny, dotýkané rázně a obrázky, také skoro záračně, kousky hejřitů a kapesních umělců, ne sier svaté, ale záračně až tuze často.

Vlastní účel pouťi bývá často zcela jiný než náboženský. To ostatně jest známo.

Na Rusi v kavkazských guberniích konají se při v některých městech každoročně trhy na nevěsty. Bože, u nás spoj se příjmně s užíváním a máme trhy na nevěsty také. Aspoň na př. pouť na Svatém Kopečku na Bleslavsku ničím jiným než takovým trhem není. Dnes už nevzpomínám, na kdy pouť ta připadá, leč zajímá-li se kdo o to, lze to zvydati snadno. A možno se přesvědčiti, že pouťenci Svato Kopečtí nležejí obrovskou většinou svobodnému stavu. Že ovšem při takové příležitosti vedle svazků na celý život navazují se i styky kratší a omezenější, leč na bilouli.

Nevím jistě, ale snad by na to die Hugova vzoru ("Panenství ne vylučuje mateřství a mateřství ne vylučuje panenství") dalo se také světl obráceného úsloví: Prostředky světl účel —

J. A. Froule kdysi pravil: "Kostelní přibyl, theologických spisů přibyl a přibyl i mravní nepoctivost!"

Než zanechme citátů velikých lidí. Věřím jsou tu a matka církve je hlubě zaměstnat. Toť logické. Jenže pak se stává, opět logicky, že nábožnost mnohých lidí lež v zachovávání církevních příkazů a přestupování desatera. Zla se mi, že je to opět citát, leč na štěstí zapomenl jsem aspoň autorovo jméno.

Na pouťe chodí či jezdí lid dvojit druh:

Zámožní, kteří buď zabývají tak čes, nevědouce, jak by ho použili lépe, nebo konečně ze zbožnosti opravdové. Tím prvým není rady, zvláště nyní ne. Zámožní musí mít svůj sport a jest pak vše gusta, na které pole se vřinou. Ale tím po- božným hrdí se tak dobře ta anekdota o bratru Palečkovi a o manželce krále Jiřitio. Mám jí uvěsti? Zte je:

Královna vydala se na pouť na Srazu k svatému Prokopu. Před ní jel královský vůz a za ním královna — jak na pouťce pouťenci se sluší — pěšky. Na cestě kdies se setkala s Palečkem.

"Milý Palečku," ptala se jej, "co myslíš, zdáti pak mi Pán Bůh za to také něco dá, že jiu na pouť za vozem pěšky?"

A Paleček se dlouho nerozmýšlel: "Sestro královno, jestliže Pán Bůh bude takovým a zahleďm platit a ty nezmeškáš, také ti může něco dát. Ale milá s stro královno, klbysi raději doma seděla, přtze napředla, z ní pláma nadělala dala a chubřm rozláta, to by ti Pán Bůh jistě lépe odplatil, zle i věčně."

Ale vedle malého počtu zámož- ných tvoří pouťnická procesí hlavně chudina. Chudáci, kteří často spřijí dlouho, než uchránit nezbytné groš a tomu. Ovšem, jeli to z fanatismu, či řekneme loyálně z "přesvěd- čení", pak je těžko bojovati proti tomu aspoň do té doby, než ity nejhrší a nejnížší vrstvy uvěří a poznají, že doba zářach už dávno minula, že i záračné sochy, studánky a obrázky jsou lumbeumy a jméno nábožeství a že život a jeho přičiny, následky i důsledky jsou přirozenějšími a sřitlivějšími, než aby bylo možno je uváděti s nimi ve spojení. Jen že ta vřra, povstředná vřra v zářachy nezemř: jest tak brza. A třeba by dnes již mnozí nevířili, že na př. voda pramenu, v němž před chvílí vykopal si nohy reumatik, vše při tom v uzdravení, může záračně působiti i v nemocích psnuch a žaludečních, přece tu, kdož to uvěřil, nejsou ještě celkem. Věle nich pěstují dále k pramenu zástupci doufající v zářach. Ano, vřra hory pšenici! A blaho- slavení chudí dozhem.

Videli jste již? My máme na skládě dr. Caldwell's Pepsin Syrup a zda jste ho nevideli požátepe oň v lékárně. Vyrábětel ručí že vyléčí dyspepsii ve všech formách a všechny zlačky vůbec. Na prodej v lékárně Bratřev.

Což toto!
Nabízíme Sto Dollary odměny za každý případ kataru, který by se ne- dal vyléčiti lékem Hallovým.
F. J. Cheney, majitelé
Toledo, Ohio.

My podepsaní známe F. J. Cheney posledních 15 roků a považám jej za úplné čestného ve všem ob- chodním jednání a finančně schopného veskeré závazky uzavřené jeho firmou splnit.

West & Traux, lékárníci velko- obchodníci v Toledo, Ohio.
Walding, Keenan & Marvin, velko- obchodníci a droguisté, Toledo, O.
Hall's Catarh Care se užívá vni- trně a působí přímo na krev a sliz- niční povrch soustavy. Dovědění zla zma se postlají. Cena lahve 75c. ve všech lékárnách.

F. J. CHENEY & Co, Toledo, O.
Hall's Family pills jsou tynejlepší

Pouze slova.
Stalo se zvykem všeobecně se l- dlemit, že kde jedná se o fakta, je neplatí více psískání na vlastní př- štal. Jest dobře mít oběd nebo hospodářství dobře zařizené a všim potřebným opatřené. Na něco takového může býti člověk hrdým a říci: "Zle je vše, čeho potřebuji." A takový závod máme my. Nav- šitve nás a skládáte, že jsme záso- bení těmi nejnovějšími léky, vyná- lezy a objevy té nejnovější doby a máme vše co potřebujete. Mezi ji- nými jest na prvím místě dr. Cald- well's pepsinový syrup, ten nejlep- ší laxativní prostředek za 50c a \$1 lahve. Vyrábětel poukazuje nás ručiti za Caldwell's Pepsin Syrup, že vyléčí zácpu nezáživnost, loleň hlavy, dyspepsii a žaludeční choro- by vůbec. Syrup dr. Caldwell's jest právě tak dobrý pro děti jako pro odrůslé a neměli byste odejti bez tohoto léku, když závod nás navštív- íte. J. H. BRT, Wilber, Neb.

EASY TO GET DIAMOND SOAP

Why not use the best laundry soap and secure attractive premiums free

Complete catalogue shows how premiums that may be secured by saving the wrappers, furnished free upon request. Send your name on a postal card, and we will mail you the catalogue.

Address: Premium Dept., The Cudahy Packing Company, South Omaha, Neb.

Diamond "C" Soap for sale by all Grocers.

SHARY & FIGTUM

nejpohodlnější zařizeny
HOSTINEC

U nás
naleznete v 2 d v vřetčný zřiravý Omaha Brz Ass'n lékář, vřetčný Califormská vřina, pivo v láhvích, im- portované lihoviny a vřina jenné a zřiravé lihoviny, domácí vřetčné doutnky.

U nás
máme celé dopoledne tep- lý luné a deliřatní záknsky po celý den.

SHARY & FIGTUM.
Nejlepší prostředek ka čistění křve jsou Chamberlain Stomach and Liver Tablets. Na prodej v lékárně Bratřev.

BOLENI ZUBU, hlavy, suchému lámání, atd.
"KOTVOVY"
PAIN EXPELLER.

Pravý jen a ochrannou známku "Kotra," Jedna z mnohých dovedených známých osob: New York, 16 listopadu 1892. Dr. Richter's KOTVOVY PAIN EXPELLER nemá nikdy chy- běti mezi domácími léky, jest vřetčným lékem pro- ti bolesti zubu, reumatiz- mu a neuralgickému bolu.

25c. a 50c. u všech lékárnách neb přímo firmě F. A. Richter & Co., 215 Pearl st., New York 36 ZLATÝCH a. j. VYZNAMENÁNÍ. Odporován vřetčnými lékáři, vědy i mařlčovými, duchovními, atd.

Změna života.
Nemocní uzdravení b: dou dar- mo, zda navštíví britické lé- kaře v Lincoln v Sheldon i lok roh 11 a N st. před S. srpna.

Sbor eminentních lékařů z Bri- tické medicínské koleje, jsou tak- ěka obléháni ve všem ústavu v Lin- colnu, na rohu 11 a N. st. v tak zna- čném Sheldon Block.

Panové tito rozhodli poskytnouti pomoc nemocným úplně zdarma, to- řiz tím, kdož přilhl se do dne 8. zář. Tyto služby neopřezštávají v pouhé konsultaci a udělení lékař- ské rady, nýbrž i v chirurgických o- peracích.

To vše děje se za přičinou rych- lého seznámení se s nemocnými, tak abychom náležitou pomoc poskyt- nouti mohli a to sice všem, kdož do dne 8. zář. se přihlásí po dobu tří následujících měsíců.

Lékaři tuto řeč nejrozmanitější choroby a zaručují vyléčení každé- ho případu, jež jřivezuje. Inced při prvím návštěvě učiněna jest řá- ná prohlídka a bude každému nále- žitě sděleno, zda bude vřetčen nebo ne. Tež poradí se, má-li na svou nemoc nakládati peněz či li ne.

Slabosti oběho pohlaví, katar. hluchota, průřže, rak, kožní nemo- ce a vůbec veskerý druh choroby, leč se společlivě a jistě.

Ústav nachází se po osobním ři- zením vřetného operátora a řádaje se od 8 hod. ráno do 9 več. V nedě- li se neřádaje. Kdo nemůžete o- sobně se dostavit, dopište nám pro "blank" a přilože známku na od- pověď k domácímu léčení.

Nemoc ledvin vyléčena.
Red "Přítel Lidu"
Tímto dovedlují, že byl jsem léčen krátkou dobu v Britickém me- dicínskem ústavě z nemoci ledvin a měchýře a že byl jsem úplné vřet- čen. Doporučuji tedy lékařu tohoto ú- stavu co nejrychleji.

Lincoln, Neb., 7. července 1901.
Red Přítel Lidu. Tímto doved- ňují, že nacházela jsem se vřetčení brit- tických lékařů po dobu dvou měsíců a že jsem byla úplné uzdravena. Trpěla jsem rakovinou v řetech po více měsí- čů, následkem čehož byla celá moje soustava úplné zřerena. Jsem nyní úplné zdravá, což lékařům oněm jedi- ně děkuji. Elisabeth Kruger.

Hračka grafon.
Do řetru řveden byl grafon, na něž mohou děti hráti, aniž by jej řodlaly. Nic nemůže ope potěšiti děti, než tato hračka. Jest to také ta nejkrásnější a nejúspěšnější hračka, jaká kdy byla vynalezena. Hřky slyšejí bykati husu, zřifati ptačvo, hudbu, dětský zpěv, hrů hrochů atd. Celá operace spočívá v otočení koleřka. Zle není mechanismu, který by se porušil, žádná píra a nie podobného. Dětský tento grafon má jasný, řit- ňý hlas a vřetčků jest pět ke každému strojků. Jiné válečky s jinými selek- cemi odřetčí zle velmi snadno.

Jest to ta nejkrásnější reprodukce. Má na místě vyřitru tak zvaný "řik" a poskytuje dítčím tu nejlepší zábavu i poučení. Pořte \$1.50 na Columbia Graphophone Co., 85 Wabash Ave., Chicago, Ill., a grafon bude vám po- slán zdarma.

Kdo pojedete na západ.
Slyšeli jste o nízkých cenách do Utah a Colorado po dráze Barling- tounské? Jsou to tentokrát ceny ty nejnížší, tak že to nestojí nic vř- ce, než ostatí depe. Ceny tyto po- řávají přes celé léto a sice od řer- va až do poloviny zář. Místní ge- neralního jednatele J. Francis, Oma- ha, Neb., podají vám informace s- zla přilože 6c. v postovních znám- sáčech, bude vám poslána ekvostní ilustrovaná knižka o 72 stránkách, v níž také též naleznete velmi užiteč- ný řetřev.

Kdo?
řechte předati nebo koupiti řarnu nebo majetek v městě přilhlase se s- nme. Peníze na pozemky přilhlím vám tak levně, jako kterákoli jiná jedna- ta. Za řrské a správné vyřizení všech záležitostí v mém oboru vřdy ručím.
JOHN F. ŠPIRK.

Proti nesnáším jater, nemocím žluči, bahenní horečce, nezřizivosti, atd. užívejte

DRA. PETRA
HOBOKO.

Neprodává se lékárnách. Místní jednatelové je prodávají. O podrobnosti prosím adresujte: 112-114 So. Hoyno Avenue, CHICAGO, ILL.

SEVEROVY LÉKY

SEVEROVA ŽALUDEČNÍ HORKÁ
zvyšuje tělesnou sílu, zmocňuje činy, zabráňuje mala- rii a leči nezřizivosti a všechny nesnáze žaludku. 50c. \$1.00.

SEVEROVY PRAŠKY
PROTI BOLESTEM HLAVY A NEURALGII
Jsou zcela jistým lékem proti bo- lestem hlavy, neuralgii a každé horečce. 25c. roštou 27ct.

SEVEROVY OLEJ Sv. GOTHARDA
rychle vřevuje a leči hostec, neuralgii, cteky, bolesti v kloubech, vřimkuntiny a veskeré zánořy. Cena 50 Ct.

SEVEROVY LÉK PROTI Choleře a průjmu,
bezpečný lék proti křečem. kořič- ce, letní nemoci a proti příjmu každého druhu. 25c a 50 ctů.

SEVEROVY TÍŠTEL DĚTÍ
přináší pohodlí a odřerstvující spánek řetm. Rozhodně neob- sahuje omamující látek. 25c.

SEVEROVY SILITEL LEDVIN A JATER
upravuje a řitř ředviny i řátra, přivádí pravidelné močení a vř- leči všechny nesnáze řetcho orgánů. 75c a \$1.25.

Na skládě ve všech lékárnách a obchodech s léky. Zvláštní léky za \$3.00, pošlete-li popis nemoci.

W. F. SEVERA
CEDAR RAPIDS, IOWA

První cenou Zlatou medaili
na výstavě Transmis- sissippičské početné
PIVO

THE STORZ BREWERY COMPANY,

Nejmodernější pivovar na celém západě, řopatřen řysemí nejnovějšími pivovarnickými stroji. Artěská, 800 stop hluboká studně, hází půl milionů galonů vody denně. Voda tato jest řistá, řprostá všech škodlivých mikrořů proto jest pivo řim uřřetlivějším pivem v Americe a co- takové bylo vřzna- maněno státním národohospodářským výřevem zvláštním řiplomem, ze dne 12. zář. 1890 a pak zlatou medaili.

Roční výroba 200,000 sudů
Následovní druhy piva se vyrábí:

PIVO V LAHVICH
Blue Ribbon, Elite, Export, Vienna Export, Family Export. Vesměs piva znamenitá a oblíbená

PIVO V SOUDRACH
Export, Standard Lager, Mnichovské Hoffbrau

Pivo naše, které dopravuje se ve vlastních našich refrigeratorech maj- na skládě a řepují J. M. Korbel a Sašek a Plaček.

Byli jste již někdy?
v nábytkovém obchodě

J. F. RADEMACHRA
V CRETE, NEB.

Železné postele ve všech možných cenách. Nejlevnější a osvědčené místo k nakupování nábytku k veselému a po nové domácí zařizení. Největší výběr rakvi.

Pohřby vypravují se levně a věnuje se jim všechna mo- žná pozornost. Nejlepší pohřebnický ústav v okrese
J. F. RADEMACHER, Crcte, Neb.